



激发新动能

迈上新台阶



金川集团高精铜带生产车间。(资料图)

(接1版)不断推进产业高端延伸,加快推动冶金有色产业转型升级,取得了积极成效——

冶金有色产业工业增加值从2021年的7%提高到2024年的26.3%,工业占比从2021年的18.8%增长至2024年的28.2%,产业规模持续扩大。

金川集团“4N5无氧铜板材”“手撕镍”“手撕铜”、镍基镍丸等成功实现规模化量产,填补国内空白;酒钢集团研制的系列高品质不锈钢应用于国家核电等重大工程,锌铝镁镀层钢板及钢带国内首创,替代进口材料;白银集团年产50吨高纯碲规模化生产线、1.5吨/年高纯铼粉生产线建成投产,全省冶金有色产业产品结构持续优化,逐步实现“原材料”向“新材料”转型升级。

装备制造产业是我省又一个千亿级产业。今年年初,酒泉一重风电、远景智慧储能制造基地、三一重能风电智能制造等重点项目陆续建成投产,华池全利电力装备、南都电源、正泰光伏等上下游产业链重点项目加紧开工建设,为装备制造产业快速发展提供了有力支撑。全省新能源装备制造产业一季度实现产值89亿元,同比增长37%。

一季度,全省装备制造产业实现产值214亿元,同比增长24%,呈现强劲向上的良好发展势头,为全年完成装备制造产业实现产值突破1100亿元以上的目标开了好头。

向新而行,拓展特色产业新空间

1—3月,兰州生物所持续加大研发投入,不断优化产品结构,积极推动医美健康产业园基

地项目建设。1—3月完成产值8.06亿元,同比增长89.3%,其中,口服三价重配轮状病毒减毒活疫苗预计生产8万瓶,同比增加3.89万瓶,增长94.6%;注射用A型肉毒毒素40万瓶,同比增加20.27万瓶。

甘肃药业集团进一步增强技术创新赋能,通过盘活现有药号、加快产品的二次研发、布局大健康及医疗服务产业等措施,切实提升发展质效。1—3月完成产值3.28亿元,同比增长4.1%,其中,宣肺止嗽合剂1303.35万盒,同比增长36.52%。

佛慈制药坚持以创新为驱动,深入推进“中医药+”融合发展,设立中医制药、检验检测、商业流通、种植养殖等业务板块,形成了全产业链发展的新格局。1—3月完成产值3亿元,同比增长5.72%。

一季度,全省生物医药产业呈现稳中有进、进中提质的良好态势,实现了“开门红”。同时,我省电子产业同样表现不俗。

天水华天投资12.8亿元的汽车电子产品生产线升级项目(一期)正在加快建设,该生产线投产后将形成年产6亿只汽车电子封装系列产品和34亿只其他封装产品的产能规模。天水天光传感器芯片性能达国际先进水平,天水华洋实施的超高密度宽体超薄型引线框架新产品将在今年投入市场。

平凉智能终端光电产业园通过强化产业链上下游协同,已实现50%的企业产品配套率,产业链日趋完善;张掖智能制造产业园集聚15家优质企业,产品覆盖新能源装备、医疗器械、国产电脑等23个大类170余种品类,成功吸引葛洲坝集团、株洲中车等行业龙头企业投资建

厂,初步构建起具有区域特色的智能制造产业体系。

数据显示,一季度全省电子产业实现主营业务收入89.31亿元,同比增长9.76%。软件和信息技术服务业实现主营业务收入15.22亿元,同比增长10.89%。软件产业加速向工业互联网、大数据等方向延伸,今年以来,累计建成5个工业互联网数字化转型促进中心,培育工业互联网平台30余家,成为全省工业经济新的增长点。

向心而聚,集聚产业升级新合力

去年年底,我省金白兰武有色金属集群和宝汉天工业母机集群成功入选国家级先进制造业集群,实现我省国家级先进制造业集群“零”的突破。

一季度,我省协同推进产业集聚发展迈上新台阶。全省重点培育的13个先进制造业集群实现产值1955亿元,同比增长15%,有力支撑了全省工业经济快速发展。

金白兰武有色金属集群建成国家级技术创新平台34家,电池用带材、核电用高温合金等产品打破国外长期垄断;7N高纯铜、6N5高纯镍、6N5高纯钴规模化生产,有效支撑国家半导体芯片原材料战略需求;0.05毫米“手撕镍”、0.05毫米超薄高精铜带规模化量产,成为中国高端制造业走向世界的“国家名片”。

宝汉天工业母机集群形成以大型数控卧式车床、五轴联动数控机床、高端数控复合材料缠绕机床、重型和超重型剪板/折弯智能生产线、大型数控剪切中心等为主的产品体系,

研制的FTM系列大中型五轴联动车铣复合加工中心解决了高档数控机床“卡脖子”技术难题。

酒泉市新能源装备集群坚持“风光热储氢网”全产业链建设,建成世界首个千万千瓦级新能源示范基地和全国最大的风电装备制造产业集群,凯盛大明突破“卡脖子”技术的光热超白浮法玻璃达标量产,成为全球首家采用全氧燃烧工艺生产光热超白玻璃原片的企业;全省首个氢能装备制造项目青骐骥绿氢电解槽产品下线,填补了产业领域空白。

武威市已形成以饲料加工、特色主食加工、特色酿造加工、特色果蔬加工、畜产品加工等产业为主的特色农产品加工产业集群,目前,武威市鲜奶日加工能力已达2100吨,乳制品产量居全省第1位,谋划实施产业项目19个,总投资18.67亿元。

张掖市现代种业及畜产品精深加工产业集群按照“优产业、强龙头、建基地、重特色、创品牌”的总体要求,全力实施祁连红枣业3.5万吨饮料及红枣休闲食品生产线建设、甘肃新天昇10万吨番茄酱生产线建设等项目,推进农产品多元化开发、多层次利用、多环节增值,农产品加工产值与农业总产值之比提高到1.7比1;主要农产品加工转化率达到72%。

省工信厅相关负责人表示,全省将进一步健全工作推进机制,推动产业集群扩能升级、拉动增效、强基成势,使先进制造业集群成为我省产业创新的策源地、优质企业的聚集地和区域经济发展的新高地,引领我省制造业迈向价值链中高端,推动全省工业经济高质量发展。

向高而攀,提升为企业服务新高度

今年春节前,省工信厅印发通知,要求做好春节前后稳产增产,力促工业经济“开门红”,同时,成立复工复产达产工作专班,派出5个工作组,走访了解企业春节期间连续生产情况和节后复工复产情况,精准掌握企业生产经营现状和存在的困难问题,助力企业稳产满产增产。

市县三级工信部门充分利用“包抓联”“六必访”机制,积极走访企业,通过搭建推介平台、参加商博会、线上线下销售等多种渠道,帮助企业跑订单、拓市场、增产量,支持企业扩营销、去库存、回款,着力优化服务机制,累计收集问题1972件,协调解决1772件,全力助推停产企业复工复产、新建企业入规纳统、新建项目早日投产。

一季度,省工信厅充分发挥省煤电油气运保障工作联合协调机制作用,强化运行监测、统筹调度和重点协调,持续提升能源供应保障能力,在确保能源安全供应和民生用能底线的基础上,积极协调解决重点企业、项目生产要素供应存在的困难和问题,保障全省工业经济平稳运行。

针对我省经历多轮大范围强降雪寒潮天气,省工信厅指导督促有关市州和企业通过增加煤炭供给确保电厂存煤、加强协作稳定天然气供应、保障能源物资运输畅通等措施,并强化日监测、日调度,确保了寒潮期间全省电煤、天然气供应稳定。

二季度,我省将加力助企纾困,持续开展“包抓联”“六必访”,帮助企业跑市场、去库存、降成本,持续开展“政银企保”活动,解决融资需求,督促清偿拖欠企业账款,助力企业发展,推动工业经济提质增效。



在酒泉市经开区的正泰光伏装备智能制造产业基地光伏组件生产线上,工人正在安装光伏板组件。

新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

春风度玉关 戈壁变热土

寰泰储能科技股份有限公司同样看中酒泉潜力。

在瓜州县北大桥高载能产业园寰泰储能300兆瓦全钒液流储能装备制造项目车间,2米高、23吨重的“超级充电宝”,正通过智能化生产线完成最后组装。

这里是全球单体最大的全钒液流储能装备制造生产基地之一,具备年产能百兆瓦级钒电池的能力,为西北电网提供了储能解决方案。寰泰工业(瓜州)有限公司总经理李文奎表示:“布局瓜州,靠近大市场与原材料,既完善了产业链,又节省了成本。”

企业放心投资、舒心发展,离不开良好的营商环境。营商环境好不好,企业最有发言权。

“在基础建设工地上,地方给予我们大力支持,全力保障基地改造建设顺利推行;在工业升级改造上,政府出台了一系列优惠政策,引导我们进行技术创新。”北京海博思创科技股份有限公司酒泉基地总经理宋炎说,得益于酒泉的各项政策,企业能更好地扎根酒泉,深度融入地方强工业发展浪潮中。

海博思创“零碳”储能智能制造基地项目从签约到全面达产仅用了9个月,2024年实现产值50.3亿元,成为酒泉首家年产能超50亿元的民营企业。

“有求必应的精准服务,无事不扰的营商环境,让我们真切感受到政府与企业同频共振的决心。”海拓化工有限公司总经理马国平说。

海拓化工有限公司一期项目投产即入规,公司拿出3年利润投入的二期年产4000吨加氢固化剂生产线也将于今年5月试生产。

记者在酒泉采访时,感触最深的是当地对企业诚意满满、对发展信心满怀。听到最多的,是企业家对酒泉市新能源发电与新能源装备制造全产业链布局的高度认可和对营商环境的赞许。

从“春风不度玉门关”到“引得春风度玉关”,如今的酒泉,已成为新能源投资热土,勾勒出追光逐日、风驰电掣的发展图景。

强基延链促发展

——武威市推进工业经济高质量发展见闻

县工信局副局长陈彪介绍道。

在武威,通过创新生产模式、实现技术升级,传统优势产业对经济发展起到了有力的支撑作用。

在位于凉州区的甘肃健农福欣农牧有限公司,2024年6月建成投运的15栋面积3万平方米的羊舍当年就累计出栏5万只。

“二期15栋羊舍已于2024年年底完成建设,目前正按计划投栏进畜,预计今年全场可存栏育肥羊6万只以上,年出栏15万只以上。”公司总经理于喜明介绍道。

为不断提升产业竞争力,近年来,武威加快推进“8+N”现代农业优势主导产业提档升级、提质增效,甘肃健农福欣农牧有限公司则在羊产业方面走在了前列。

“我们这个养殖场实现了饲喂机械化和自动化,饲料也采用了全混合日粮,营养更加均衡,极大地提升了肉羊生产性能。”于喜明说。

拓新挖潜 实现延链补链

在培育壮大传统产业的同时,武威还着力延链补链强链,加快新能源产业延链补链强链,积极引进风电铸件、多(单)晶硅、电芯等装备制造产业链项目,拉动经济增长的新动能。

走进武威吉浪工业集中区的甘肃中超容科技有限公司,工人们正忙碌地对一颗颗刚从生产线上下来的超级电容器进行检测。

武威市立足自身资源禀赋,近年来,持续加大对新能源及相关产业的培育引进。而甘肃中超容年产300万颗超级电容器及混合储能系统项目,正是武威在新能源产业延链补链强链工作中引进的项目。

甘肃中超容新能源科技有限公司总经理张德瑜介绍,超级电容器是介于传统电容器和充电电池之间的一种新型储能装置,具有高效、安全、环保的特点,可作为功率电源或能量源广泛应用于轨道交通、新能源汽车、新能源电网及储能、电动工具、UPS电源、港口或重型机械、3C智能电子产品等领域。

项目于2023年8月开工建设,2024年9月建

成投产,2024年完成产值2941万元,全面达产后,预计可实现年产值12亿元。”张德瑜说。

记者了解到,为做大做强新能源产业,武威市持续“强龙头、补链条、聚集群”,一体化推进新能源装备制造产业发展。今年一季度,全市规模以上工业增加值同比增长16.3%,高于全省水平5.3个百分点。

真情服务 厚植发展沃土

武威始终将打造一流的营商环境作为推动经济发展的关键一招。

2023年,南京远洋控股集团有限公司投资2.58亿元的武威惠众农储供应链服务有限公司冷链物流基地项目,在省级工业园区甘肃武威黄羊工业园区开工建设。说起园区在项目建设过程中给予的帮助,武威惠众农储总经理吕文斌赞不绝口。

该项目共建设3栋3万平方米马铃薯气调库,能够存储8万吨马铃薯。按照计划,1号气调库于2023年3月先期开工。但相比其他入园的项目,气调库的用电负荷较高,原有的电力供应无法满足项目需求。为此,园区管委会出资200多万元,积极协调,从3公里外的变电站为企业拉了一条专线。

在建设1号库的同时,武威惠众农储还在凉州区开发种植了2万亩马铃薯。“这条专线极大地保障了项目的顺利建设,最终1号库在8月就建成,实现了当年投资、当年建设、当年投运。”吕文斌说。

全力解决用电只是园区的支持之一。吕文斌告诉记者,在园区的牵线下,武威惠众农储先后两次获得了总计6500万元的银行贷款;过去园区不通天然气,企业只能使用罐装气,经园区管委会大力协调,2024年燃气部门在周边新建了一座气站,将天然气接入园区……

建成1号库后,武威惠众农储又开工建设了2号、3号气调库,并于2024年9月全部建成投用。公司的马铃薯种植面积也扩大到了5万亩,全部供给了一家知名薯片生产企业。

在武威采访,记者听到了很多企业夸赞当地营商环境的声音。这些夸赞的背后,是一个奋力书写高质量发展崭新篇章的武威。

一线调研

新甘肃·甘肃日报记者 刘健

地处河西走廊门户的武威,历史悠久,文化底蕴深厚。

近年来,武威市大力实施“四强”行动,扎实做好“五量”文章,产业结构持续优化升级,重点产业集群迅速崛起,在建设全国荒漠化治理样板区、西部现代寒旱农业示范区、全省新能源新材料产业基地、丝绸之路经济带黄金旅游目的地的征程上铿锵前行。

今年一季度,全市地区生产总值176.47亿元,同比增长7.0%,实现良好开局。

4月22日至23日,记者随“强信心 看发展”2025全省经济宣传集中采访活动走进武威,深切感受到了这片土地上的强劲发展动能。

夯基固本 做强优势产业

“今年一季度,我们完成了1.02亿元的产值,实现开门红。”在介绍项目投运情况时,甘肃新玉通新材料有限公司常务副总经理王军说。

甘肃新玉通是天祝县打造碳硅新材料产业的首家工业硅企业。自2024年8月建成投运后,4条生产线中,目前已经有2条开始生产。

“全面达产后,预计年产能将达到12亿元,上缴税金1亿元。”王军说。

碳化硅产业是天祝县的传统支柱产业,全县生产碳化硅的企业达到26家,实际产能占据了全国的“半壁江山”,引进工业硅生产企业,成为天祝县培育碳硅新材料百亿级产业集群的重要抓手。

“我们还以碳化硅精深加工为主攻方向,积极支持现有碳化硅企业大力发展微粉、段砂及碳化硅制品等精深加工产品。目前,全县已经有7户碳化硅生产企业具备了精深加工能力。”天祝